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C:  

 

F1 = 500 N 

F3 = 700 N 

ΣMi1 = 0 

FRBx ∙ 80 + F ∙ 80 = 0 => FRBx = – F = – 500 N 

B:  

 

F2 = – 500 N 

A:  

 

 

ΣFix = 0 

FRBx + FRax = 0 

FRax = – FRBx = – (– 500) = 500 N 
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ΣFiy = 0 

FRay = – F = 0 

FRay = F = 500 N 

FRA =�F���� +	F��	� =	√500� + 500�	 = 707	N 

Styčníková metoda: 

C: ΣFix = 0 

F1 + F3x = 0 

F1 = – F3x = – 500 N 

ΣFiy = 0 

F – F3y = 0 => F3y = F = 500 N 

F3 = 
���

�����° =	 ���
�����° = 707	N 

F3x = F3 ∙ cos 45° = 707 * cos 45° = 500 N 

B: FRB + F3x = 0 

FRB = – F3x = – 500 N 

F2 – F3y = 0 N 

F2 = F3y = 500 N 

Průsečná metoda: 

 

ΣFix = 0 

– FRB – FRAx – F3x – F1 = 0 

ΣFiy = 0 

FRAy – F3y = 0 

ΣMi = 0 

Mi = FRB ∙ 80 + F3x ∙ 80 = 0 

F3x = – FRB  = – (– 500) = 500 N 

F1 = – FRB – FRAx  – F3x = – (– 500) – 500 – 500 = – 500 N 

F3y = FRAy = 500 N 
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Statika jednoduchých mechanismů s pasivními 

odpory 

K rovnoměrnému pohybu musíme ve skutečnosti vynaložit více síly, protože překonáváme tzv. 

pasivní odpory. Pasivní odpory jsou obvykle způsobeny povrchovými nerovnostmi pohybujícího se 

tělesa i podložky. Tyto nerovnosti brání tělesu v pohybu (drhnou o sebe). Takovému odporu říkáme 

tření. 

 

Pasivní odpory: 

• Smykové tření. 

• Čepové tření. 

• Vláknové tření. 

• Odpor při valení. 

Smykové tření 

Při smykovém tření vzniká ve stykové ploše tzv. třecí síla Ft. Třecí síla působí vždy proti pohybu. 
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Pokusy se dá dokázat, že třecí síla závisí na normálné síle FN, kterou jsou plochy přitlačovány k sobě 

(reakce na tíhu G) a na tzv. součiniteli smykového tření f. 

 

 

F�
F� = tg	φ = f 
ϕ – třecí úhel 

Třecí sílu pak vypočteme z rovnice: 

Ft = Fn ∙ f  podmínka smykového tření 

Součinitel smykového tření f závisí na materiálu třecích ploch, kvalitě jejich obrobení a na jejich 

mazání. Mazání nám tření velmi snižuje (vzniká olejový film), tedy součinitel smykového tření f klesá. 

Hodnoty součinitele smykového tření f najdeme ve strojnických tabulkách (někdy označeno µ). 

Poznámka: Součinitel smykového tření f bývá za klidu poněkud větší, než za pohybu. 
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